
日本映画放送株式会社 第 73番組審議会議事録 

 

１．開催年月日：令和 2年 5月 19日（火）付   

 

２．開催方式：新型コロナウイルス感染拡大に対する緊急事態宣言発令中につき、リポー 

ト提出という書面開催にて実施し、ご意見･質問を受け付けました。  

 

３．委員(順不同･敬称略)：菊地 実・鈴木 嘉一・尾形 敏朗・神田 由築・砂川 浩慶・ 

田保橋 淳・鳥居 美砂・西 正・宮崎 美紀子・山川 鉃郎 

  放送事業者：代表取締役社長        杉田 成道 

常務取締役           佐藤 信彦 

執行役員編成制作局長     宮川 朋之 

編成制作部長           小川 英洋 

編成制作部              秋永 全徳 

編成制作部              三宅  歩 

番審担当                      堤  靖芳 

                          清水  明(記) 

 

４．議題 

（１）審議事項：時代劇専門チャンネル   

オリジナル時代劇「三屋清左衛門残日録 新たなしあわせ」 

（２）報告事項：日本映画専門チャンネル  

「三船敏郎生誕 100 年『価値ある男』TV初放送」 

 

５．議題（１） 

藤沢周平の傑作連作長篇『三屋清左衛門残日録』。時代劇専門チャンネルではBS フジと組み、

2016 年から本シリーズをドラマ化、3 作を制作･放送してきました。このたび更なる続篇を

望む声にお応えし、第四作となる「新たなしあわせ」を制作。清左衛門と息子･又四郎、娘･

奈津とのエピソードを中心とし、「家族」をテーマに、3月にTV初放送しました。 

また、4月 26日(日)には、スカパー！で終日無料放送を急遽決定。新型コロナウイルスによ

り在宅されている多くの視聴者に、本作を含めて時代劇を楽しんでいただきました。 

 

【審議ポイント】 

■本作をご覧になったご感想をお願いします。 

■今回の緊急編成変更の決定、ならびに新作を無料放送することについてご意見をお聞かせ 

ください。 



６．議題（１）審議内容 

・人間に深い作家、藤沢周平の素晴しい人情物語である。優れて安定したベテランの、スタ 

ッフ・キャストたちによる映像化もみごとだ。感心し感動した名作である。 

・今は地上波がG 帯も再放送ばかりなだけに、その時間帯に新作と「帰郷」を編成したのは 

大正解だと思う。 

・盛りだくさんの内容なのに、詰め込み過ぎだと感じさせない構成の巧みさはさすが。 

・優香演じる嫁･里江は重要な脇役だが、本作では回想と手紙の朗読のみ。設定が当初わか 

りにくかった。多くの人が在宅を余儀なくされている状況下、急遽編成変更してオリジナ 

ル時代劇を無料放送することには意義があり、新作だからより楽しんでもらえたと思う。 

・北大路が乗っている。お気に入りの役なのだろう。人生に隠居はない、との台詞が重い。 

・この時期、京都の制作スタッフ、キャストは大変な苦境にある。時代劇の灯を消さないた 

めにも、今後ますます新作の製作を推進していただきたい。 

・清涼感がいい。このタイミングで無料放送したのは時宜にかなった編成と評価したい。 

・我々が直面しているのは安定的な日常の断絶という厳しい現実だ。春は来るかもしれない 

が、昨年と同じとは限らない。時に映像が物語を超えて暴走するような、調和が破綻した 

作品もまた今後の映像の可能性であろう。 

・不正に対する下級役人の矜持など、現在の政治に通じるテーマもあり、感情移入できた。 

・東北の小藩を思わせる郷土色豊かな自然や四季を背景にして、老いの日々を静かに、それ 

でいて深い眼差しで描き、心にしみる。 

 

これに対して弊社からの回答は以下の通りであった。 

・初めて『三屋清左衛門残日録』シリーズ以外の小説（『静かな木』）からも原作を採り込 

 んだ。出産のため優香の出演が叶わなかったことによる新たな設定は、視聴者にとって若 

 干のハードルになったかもしれない。今回初めて物語の舞台である庄内地方の実景を組み 

 込た。これまで以上に原作の世界観を表現する一助にできたと考えている。 

・新型コロナウイルス感染防止の全国緊急事態宣言を受け、長引く在宅でストレスをためて 

いるであろう方へ、在宅支援の意味をこめ、時代劇を楽しんでいただく機会として、無料 

放送を急遽決定した。新型コロナウイルスの問題は長期化の様相を呈しており、今後も無 

料放送などについて積極的に考えていきたい。 

 

７．議題（２）報告事項 

【日本映画専門チャンネル「三船敏郎生誕100 年『価値ある男』TV 初放送」】 

黒澤明監督の『羅生門』『七人の侍』や稲垣浩監督の『無法松の一生』等、日本を代表する

映画に主演し、海外の作品にも数多く出演した、言わずと知れた日本が世界に誇る名優・三

船敏郎。日本映画専門チャンネルでは、三船敏郎の生誕100 年を記念し、初海外主演作品で

ありながら、長きにわたり日本国内でTV 放送もされず、パッケージ化されなかったもメキシ



コ映画『価値ある男』をTV 初放送。さらに、世界の名だたる映画人が三船を語ったドキュメ

ンタリー『MIFUNE THE LAST SAMURAI』、パッケージ化されていない初期の主演作品『嵐の中

の男』も併せて放送した。 

 

８．連絡事項 

次回番組審議委員会は、2020 年 8 月 18 日 15 時より開催予定。 


